



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№ 134 (25525)
Четверг, 10 ноября
2022 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

Рабочая встреча Главы КБР
Казбека Кокова
и министра труда
и социальной защиты РФ
Антон Котякова

с. 2



с. 2



Эстетическая
медицина
лечит рубцы
не только
на коже,
но и на сердце

с. 3

По законам
сцены



с. 4

«Звонят
по делу
и без дела.
Весь мир
звонит,
и я звоню»



с. 4

АПК

Не снижать уровень поддержки сельхозпроизводства

Развитие агропромышленного комплекса
остаётся в числе перспективных
направлений экономики региона,
отметил Глава Кабардино-Балкарии
Казбек Коков во время выступления
в Парламенте республики.



Анализируя достижения в агропромышленном секторе, руководитель региона отметил, что в Кабардино-Балкарии продолжается строительство животноводческих комплексов, закладка современных плодовоовощехранилищ. Ведётся работа по реализации крупного инвестиционного проекта по выращиванию овощей в закрытом грунте. Строительство тепличного комплекса в Чегемском районе на площади 100 гектаров стоимостью около 18,5 млрд рублей продолжается строго в соответствии с графиком. Здесь появится свыше 1500 новых рабочих мест, вырастут объёмы производства овощей.

По объёмам производства плодов мы сохраняем лидирующие позиции в РФ, – констатировал Казбек Коков. – Мы ожидаем, что в 2022 году это будет 550 тыс. тонн, а к 2025 году этот показатель должен достичь 600 тыс. тонн. Сегодня ёмкость единовременного хранения составляет 270 тыс. тонн. По сравнению с прошлым годом это на 10 тыс. тонн больше. Сегодня в Кабардино-Балкарии строится крупное предприятие по переработке плодов – до 250 тонн ежесуточно.

Также Глава республики считает необходимым наращивать производство мясной и молочной продукции: уже в следующем году нужно обеспечить заметный прирост производства мяса до 125,4 тыс. тонн. Для этого следует значительно улучшить состояние племенного дела, активизировать усилия по созданию базовых племенных хозяйств.

Казбек Валерьевич проинформировал об устойчивом росте объёмов производства продукции растениеводства, что во многом связано с развитием мелиорации. В следующем году площадь мелиорируемых земель за счёт государственной поддержки увеличится не менее чем на 7 тыс. га. Сейчас в республике продолжается уборка кукурузы, ожидается повторение прошлогоднего рекорда – свыше миллиона тонн зерна.

Казбек Коков подчеркнул, что задача регионального Правительства – «не снижать уровень государственной поддержки сельскохозяйственного производства».

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото автора

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

ТАТЬЯНА ЕГОРОВА ПРОВЕЛА ПРИЁМ ГРАЖДАН



Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова провела очередной приём граждан, обратившихся в общественную приёмную председателя партии «Единая Россия» Д.А. Медведева по личным вопросам.

К руководителю законодательного органа обратились с вопросами по разработке методики изучения родных языков, патриотическому воспитанию подрастающего поколения, оказанию помощи мобилизованным гражданам, оформлению опеки над ребёнком. Обращения также касались сферы жилищно-коммунального хозяйства.

По всем вопросам заявителям даны консультации и разъяснения. Некоторые проблемы решены на месте, а обращения, требующие тщательного изучения, Татьяна Егорова взяла под личный контроль.

График приёма граждан по личным вопросам депутатами Парламента КБР размещён на официальном сайте законодательного органа республики.

БИЗНЕС СМОЖЕТ СОВМЕЩАТЬ ПРЕИМУЩЕСТВА КОНЦЕССИИ И ОЗЗ

Разработанный Минэкономразвития закон, который предусматривает упрощённый доступ к льготам особых экономических зон для концессионеров, подписан Президентом РФ и вступил в силу.

Как отметил заместитель министра экономического развития России Сергей Назаров, изменения в законодательстве об ОЗЗ снижают административную нагрузку на бизнес: сокращён перечень документов, которые концессионеру необходимо представить для получения статуса резидента, снижено количество проверочных процедур в ОЗЗ. В законе уточнён порядок изменения соглашения: если меняются условия концессии, то в соответствии с этим меняются и условия резидентства. Кроме того, устанавливается единый порядок расчёта платы за аренду земли. Эти нормы исключают дублирующие процедуры и повышают прозрачность преференций для концессионеров и резидентов ОЗЗ.

В то же время нормы закона направлены на защиту интересов публичной стороны и повышение ответственности резидентов за взятые на себя обязательства. В частности, определены существенные условия соглашения об осуществлении деятельности, при несоблюдении которых оно может быть расторгнуто.

В связи с особенностями экономической деятельности в регионах СКФО для резидентов ОЗЗ на территории округа установлен специальный порядок внесения изменений в существенные условия соглашения об осуществлении деятельности. Вносить такие изменения, включая продление сроков проекта не более чем на два года, резиденты ОЗЗ в СКФО могут только один раз.

ФОРУМ ДЛЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ СЕВЕРНОГО КAVKAZA

25 ноября в отеле «Синдика» состоится межрегиональный форум «Повышение эффективности развития бизнеса в СКФО», посвящённый организации взаимодействия бизнес-сообщества регионов Северного Кавказа и популяризации предпринимательской деятельности.

Особое внимание предполагается уделить вопросам привлечения инвестиций и отслеживанию бизнес-трендов в предпринимательской среде. Форум проводит центр «Мой бизнес» КБР при содействии Министерства экономического развития республики в рамках реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

Начало работы форума в 11:00. Для участия можно обратиться в центр «Мой бизнес» КБР по телефону 8-800-222-51-07 и по адресу: г. Нальчик, ул. Кирова, 224.

ПОМОГАЕТ ЗВУКОВОЙ АССИСТЕНТ

Граждане со слабым зрением могут прослушать текстовые материалы о пенсиях и социальных выплатах на сайте Пенсионного фонда России.

Как пояснили в пресс-службе Отделения Пенсионного фонда России по КБР, версия для слабовидящих отличается большей контрастностью и позволяет задавать удобные параметры отображения текста, фона страниц и размера шрифта. Голосовой помощник озвучивает не только короткую информацию – меню страниц или названия разделов сайта, но также новости и тематические статьи.

Чтобы прослушать интересующий текст, необходимо открыть версию сайта для слабовидящих в верхней части главной страницы, выделить необходимый фрагмент и нажать кнопку «Воспроизвести». Озвучивание можно приостановить в любой момент, а также проиграть текстовый фрагмент повторно.

НАЦПРОЕКТЫ

Впечатления, за которыми захочется вернуться

«Три ущелья Кабардино-Балкарии и величественный Эльбрус» – так называется туристический маршрут, который получил статус национального.

По словам министра курортов и туризма КБР Мурата Шогенцукова, включение его в федеральный реестр национальных туристических маршрутов стало важным шагом в формировании бренда региона и его продвижении. Этот четырёхдневный тур позволит увидеть достопримечательности столицы Кабардино-Балкарии, Приэльбрусья, Чегемского, Черекского и Баксанского ущелий, увидеть историко-архитектурные памятники, полюбоваться первозданностью Чегемских водопадов и Голубых озёр, искупаться в термальных источниках в селении Аушигер, а также продегустировать изысканные блюда национальной кухни коренных народов.

Уникальность маршрута ещё в том, что он является собой симбиоз познавательного, оздоровительного, гастрономического, экологического и аграрного туризма. Общая протяжённость радиального туристического маршрута – порядка 600 километров, отправной точкой является Нальчик, где гостей разместят в трёх- и четырёхзвёздочных отелях. По оценке специалистов в сфере туристической индустрии, маршрут востре-

бован у молодого поколения и туристов, предпочитающих семейный отдых.

С началом реализации нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства» национальные туристические маршруты стали одним из направлений импортозамещения. По специальным критериям, утверждённым Правительством РФ для получения особого статуса, маршрут должен в обязательном порядке включать туристический объект федерального или международного значения, каковым является Приэльбрусье, а также быть комплексным и всепогодным. Кроме того, на устранение проблем поддерживаемой инфраструктуры предполагается софинансирование из федерального бюджета. Особо подчёркивается, что главная задача национальных маршрутов, в том числе «Три ущелья Кабардино-Балкарии и величественный Эльбрус», – привлечь российских и зарубежных туристов в регион и подарить им впечатления, за которыми захочется вернуться ещё раз.

Для Кабардино-Балкарии новый туристический маршрут со-

статусом национального приоритета, который является одним из престижных сегментов сельского туризма, имеет важное экономическое, социальное, экологическое и культурно-нравственное значение. На региональном уровне это обеспечение концепции формирования туристических кластеров (включая комплексные объекты привлечения туристов), работающих в интересах сразу многих предпринимательских структур, занятых в сфере сельского туризма. На муниципальном уровне это поддержка конкретных фермеров, работающих в области сельского туризма, а также повышение туристической привлекательности районного культурно-материального и природного наследия.

Важнейшим условием успешного развития сельского туризма в Черекском, Чегемском и Баксанском районах становится активное вовлечение в этот вид деятельности местного населения, чёткое понимание им важности сельского (аграрного) туризма как доходного и престижного вида деятельности, его готовность принимать гостей и стремиться к



высокому качеству оказываемых услуг. Региональный туристический маршрут, включённый в федеральный реестр, призван стимулировать эффективное комплексное развитие агротуризма, создание условий для вовлечения в экономический оборот всех ресурсов возможностей сельской местности, в том числе природы, образа жизни, историко-культурного наследия, а также орга-

низованных форм проведения досуга в сельской местности. Это должны быть праздники с национальным колоритом, культурные и фольклорные мероприятия, знакомство с особенностями национальной кухни народа, проживание в том или ином ущелье КБР, участие в сельхозработках и местных ремёслах.

Борис АУШИГЕРОВ.
Фото автора

ИНФРАСТРУКТУРА

В Урванском районе отремонтировали около 11 км автодорог

В Министерстве транспорта и дорожного хозяйства КБР продолжают подводить итоги выполнения дорожных работ. По нацпроекту «Безопасные качественные дороги» в Урванском районе привели в нормативное состояние порядка 11 км дорог в с. Герменчик, Старый Черек и Кахун.

Помимо этого по федеральной программе «Содействие развитию автодорог регионального, межмуниципального и местного значения» обновили покрытие на участке протяжённостью 7,8 км в селении Кахун, а за счёт субсидий из регионального дорожного фонда отремонтировали 3,3 км улиц Ленина и Каширгова в Герменчике.

В 2023 году в Урванском районе за счёт нацпроекта и федеральной программы будет отремонтировано в общей сложности более 14 км автодорог в Нарткале и селении Герменчик и автодорога, связывающая Псынабо и Кахун.

Подготовила **Василиса РУСИНА**



ОФИЦИАЛЬНО

РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА ГЛАВЫ КБР К. КОКОВА И МИНИСТРА ТРУДА И СОЦЗАЩИТЫ РФ А. КОТЯКОВА



В Москве состоялась рабочая встреча, на которой обсуждены вопросы социального развития Кабардино-Балкарской Республики, занятости, повышения доходов населения, а также меры социальной поддержки граждан.

С 1 января 2023 года в рамках поручений Президента РФ по развитию комплексной системы поддержки семей все регионы начинают переходить на единую социальную выплату – ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка. Выплата объединит семь действующих сегодня мер поддержки и позволит семьям получать помощь из бюджета на единых условиях от момента рождения ребенка до его 17-летия вне зависимости от очередности рождения ребенка. Единное пособие будет предоставляться нуждающимся семьям по одному заявлению, оформленному в электронном виде. Владимир Путин указал на важность эффективной организации работы по внедрению новой системы поддержки семей.

Антон Котяков и Казбек Кокков обсудили организационные моменты, механизмы начисления и выплаты единого детского пособия, а также меры дальнейшего развития системы социальной поддержки населения в

нашей республике и вопросы взаимодействия по данным направлениям.

Всего на реализацию государственной программы «Социальная поддержка населения Кабардино-Балкарской Республики» в республиканском бюджете на текущий год предусмотрено 17,7 миллиарда рублей, из них на поддержку семей с детьми – 11 миллиардов рублей. Государственная поддержка обеспечена более чем 83 тысячам семей, это больше 116 тысяч детей. Размеры региональных и федеральных детских пособий проиндексированы в начале года с учётом величины прожиточного уровня в регионе и прогнозируемой инфляции. Все социальные выплаты осуществляются в срок и в полном объёме.

«В последние годы Россия идёт по пути создания целостной системы мер: от поддержки будущих мам до достижения ребёнком 17-летия. Благодаря такой политике нам удалось не только сохранить социальную стабильность, но и повысить достаток семей, в том числе молодых. И это несмотря на последствия экономических ограничений в период пандемии, несмотря на санкционное давление на нашу страну», – резюмировал Казбек Кокков по итогам встречи.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ПАРЛАМЕНТ

Законопроект о республиканском бюджете рассмотрен комитетами

Проект закона «О республиканском бюджете КБР на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» детально рассмотрен на заседаниях комитетов законодательного органа с участием представителей министерств и ведомств.

На совместном заседании комитетов по законодательству и вопросам местного самоуправления, по общественной безопасности и противодействию коррупции, по контролю и регламенту упор был сделан на вопросы, касающиеся нормативов НДС/ФЛ, нормативов отчислений в бюджеты муниципальных образований республики от налогов по упрощённой системе налогообложения, финансирования оказания бесплатной юридической помощи.

Широкий спектр тем был поднят на совещании комитетов по труду, социальной политике и здравоохранению и по физической культуре, спорту и туризму. Внимание уделено проблемам лекарственного обеспечения льготных категорий граждан, приобретению оборудования для лечебно-профилактических учреждений, увеличению финансирования ряда медицинских учреждений, вопросам индексации заработной платы работников бюджетной сферы, развития туризма и туристических маршрутов в республике.

В ходе совместного заседания комитета по образованию, науке и делам молодёжи, комитета по культуре, развитию гражданского общества и информационной политике акцент был сделан на развитии молодёжной политики, переходе на отраслевую систему оплаты труда, планировании расходов на образование и социальное финансирование программ стратегического академического лидерства «Приоритет 2030», размерах бюджетных ассигнований, обеспечивающих реализацию мероприятий по сохранению и государственной охране объектов культурного наследия.

Приглашённые и члены комитета по экономической политике, инновационному развитию и предпринимательству, комитета по аграрным вопросам, природопользованию, экологии и охране окружающей среды обсудили меры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, различные аспекты охраны окружающей среды, реконструкцию очистных сооружений в Тырнаузе, выделение дополнительных средств на противоградовую защиту, предоставление грантовой поддержки на развитие сельского туризма.

При рассмотрении законопроекта на совещании комитета по промышленности, транспорту, связи и дорожному хозяйству, комитета по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству и топливно-энергетическому комплексу обозначены основные характеристики республиканского бюджета, заслушана информация о важнейших направлениях бюджетно-налоговой политики на трёхлетний период. Затронуты вопросы формирования бюджета Фонда капитального ремонта многоквартирных домов, поддержки муниципальных унитарных предприятий республики. Речь также шла об изменении тарифов ЖКХ, выделении дополнительных средств на программное обеспечение в сфере регулирования тарифов.

Решения, принятые на заседаниях, направлены в комитет Парламента КБР по бюджету, налогам и финансовому рынку. Они будут учтены в процессе дальнейшей работы над проектом республиканского закона.

Пресс-служба Парламента КБР

10 НОЯБРЯ – ДЕНЬ СОТРУДНИКА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

РАБОТА ДЛЯ МУЖЕСТВЕННЫХ

Сегодня в нашей стране отмечают профессиональный праздник МВД России – День сотрудника органов внутренних дел РФ. Современный полицейский должен разбираться в тонкостях законодательства, владеть современной техникой, сохранять хорошую физическую форму, а главное – быть честным и преданным долгу. Полиция занимается не только охраной общественного порядка, но и предотвращением и раскрытием преступлений, поиском преступников, оказывает противодействие терроризму, экстремизму, распространению наркотических веществ, обеспечивает безопасность на российских дорогах. Сотрудники ведомства первыми оказываются на незримой передо-

вой линии борьбы с нарушителями закона и выходят из этой борьбы победителями. Иногда заплатив за это высокую цену – собственную жизнь. Мужество, терпение и упорство, высокий профессионализм и преданность долгу позволяют сотрудникам МВД решать сложные и ответственные задачи, стоящие перед органами внутренних дел. Свой профессиональный праздник большинство из них обычно встречают на работе.

Сегодняшняя публикация в нашей газете посвящается сотрудникам МВД по КБР, выбравшим эту мужественную профессию. Для них приоритетом является благополучие граждан республики и государства в целом.

Настоящий профессионал



Л. Кожиков родился 26 сентября 1949 года в селении Куба Баксанского района в большой, дружной и трудолюбивой семье Маши Маремовича и Фатимат Хатовны. У Леонида было три брата и три сестры, все они прилежно учились в школе, помогали родителям заниматься домашним хозяйством. Леонид с детства мечтал служить в органах внутренних дел. В 1968 году успешно сдал экзамены в Терский сельскохозяйственный техникум, а новый этап его жизни начался во время срочной службы в рядах Вооружённых сил СССР.

Физически крепкий и смелый сельский парень попал в учебное подразделение, готовящее механиков-водителей средних танков, стал старшиной роты. Во время службы был принят кандидатом в члены КПСС, что в армейской среде того времени являлось высокой оценкой успехов солдата в боевой и политической подготовке.

После демобилизации Леонид Машевич поступил на службу в МВД КБАССР. Шесть лет был милиционером, затем милиционером-водителем приёмника-распределителя, доставлял задержанных за бражничество и попрошайничество. В 1976 году после окончания Саратовской средней специальной школы милиции МВД СССР стал инспектором по делам несовершеннолетних отдела внутренних

дел Ленинского райисполкома города Нальчика. Затем успешно работал в отделе уголовного розыска МВД КБАССР и ОУР ОВД Октябрьского райисполкома. В 1985 году капитан милиции Леонид Кожиков был назначен на должность начальника оперативно-розыскного отделения (так в то время именовались подразделения уголовного розыска) Ленинского РОВД Нальчика.

Вспоминая время, когда я был заместителем начальника этого ОВД по политической части, Леонид Машевич пользовался заслуженным авторитетом и уважением в милицейском коллективе, был в определённой мере его лидером, профессионалом своего дела, высококлассным, как тогда говорили, сыскарем. В 1986 году им раскрыто семь убийств, два изнасилования, он принимал участие в раскрытии 45 преступных деяний. Леонид Кожиков имел хорошую профессиональную подготовку, особое милицейское чутьё, отлично знал криминологическую ситуацию в районе. Постоянно учился сам и большое внимание уделял профессиональному становлению подчинённых, считая это едва ли не самым важным. Разъяснял разные ситуации, тщательно разбирал с ними допущенные ошибки, оказывал действенную помощь.

Среди воспитанников Леонида Машевича – Герой России, бывший начальник управления по борьбе с организованной преступностью МВД республики полковник милиции Анатолий Султанович Кяров, подполковник милиции Хасан Ахиядович Шарданов, завершивший службу в органах внутренних дел в должности начальника отдела по имущественным преступлениям управления уголовного розыска МВД КБР, и многие другие. При 45 активном участии во

время службы майора милиции Л. Кожикова раскрываемость преступлений в районе превышала 98 процентов.

В дальнейшем милицейская служба Леонида Машевича проходила в управлении уголовного розыска и управлении по борьбе с организованной преступностью МВД КБР начальником ведущих отделов. В 1999 году он стал сотрудником Северо-Кавказского регионального управления по борьбе с организованной преступностью Главного управления по борьбе с организованной преступностью МВД России, он возглавлял наиболее важные подразделения – по борьбе с бандитизмом, а затем по борьбе с вооружённой и иной организованной преступностью.

В октябре 2005 года Леонид Машевич встал на путь религиозных экстремистов и террористов, совершивших попытку свержения существующего строя в республике, выйдя из этой вооружённой схватки победителем.

Полковник милиции Леонид Кожиков, чей стаж службы в органах внутренних дел составил почти тридцать два года, в 1998 году был удостоен ордена Мужества, награжден многочисленными ведомственными медалями и нагрудными знаками, ему было объявлено 63 различных поощрения. Ушёл на заслуженный отдых в октябре 2007 года. Беспоконной и сложной работе в органах внутренних дел Леонид Машевич посвятил лучшие годы жизни, часто не хватало времени на семью – жену, двух дочерей и сына, на общение с родственниками и друзьями. Его жизнь посвящена защите граждан Северо-Кавказского региона, родной Кабардино-Балкарии от всякого рода преступных деяний во имя спокойной созидательной жизни.

Валерий ШИПИЛОВ, полковник милиции в отставке

Служба сложная и полезная

В системе МВД по КБР активную борьбу с преступностью ведут сотрудники центра криминологической службы со своими четвероногими питомцами. А после окончания службы в органах внутренних дел многие продолжают активно участвовать в жизни ветеранских организаций внутренних дел и внутренних войск Нальчика.

Бывший начальник подразделения подполковник полиции Сергей Горюнок прошёл тридцатилетний путь в рядах ведомства, добросовестно служил младшим инспектором-кинологом Нальчикской школы усовершенствования начальствующего состава МВД СССР, участковым инспектором ОВД Майского райисполкома, инспектором управления вневедомственной охраны при МВД республики, затем возглавлял криминологическую службу.

– Работа в нашем центре довольно специфична, – говорит ветеран милицейской службы. – Она требует особой профессиональной подготовки, врождённого умения обращаться с животными, поэтому не каждому дано стать кинологом. Дрессировкой служебных собак занимаются специалисты в Ростове-на-Дону. А после этого ведётся постоянная дополнительная подготовка и обучение, чтобы поддерживать нас на требуемом уровне полученные ранее знания и навыки. Наш коллектив на протяжении многих лет отличается высокой ответственностью и хорошей работоспособностью. Тем более, что в центре криминологической службы имеется специально построенная база для работы с животными и их содержания. В этом отношении мы занимаем ведущее положение на Северном Кавказе. Наш опыт по строительству и дальнейшей работе с животными частично использован при организации

подобных подразделений в МВД Северной Осетии-Алании и Караево-Черкесии.

Привлечение специалистов-кинологов для раскрытия преступлений зачастую даёт положительные результаты. К примеру, сотрудники центра помогли расследовать преступление в Жемтале. Трое молодых парней, угрожая охотничьим оружием, ограбили пожилого женщину. Прибывший на место происшествия с сотрудниками Черекского районного ОВД кинолог пустил собаку по следу, и она вскоре привела группу к одному из домовладений. В подвале было обнаружено оружие, за диваном в одной из комнат – три маски, а в огороде – обувь, в которой злоумышленник был на месте совершения преступления. Позднее на основании его показаний были задержаны и поделники.

Возглавляющий деятельность личного состава центра подполковник милиции Олег Заруцкий вспоминал, как сам выезжал в группе в один из офисов, откуда было украдено 10 миллионов рублей: – Когда я приехал, в помещении и на улице уже собрались злоумышленники перчатки. Собака быстро выбежала на улицу, подошла к дороге, заметалась из стороны в сторону, а потом неужи-

данно вернулась к толпе граждан и присела около одного человека в так называемой сигнальной позе. Я зашёл в помещение и сообщил об этом сотрудникам уголовного розыска. Когда мы вышли на улицу, этого парня уже не было. По моей команде собака привела нас в помещение неподалёку расположенной вулканизации, где и были обнаружены похищенное. Таких случаев, когда с помощью служебно-розыскных собак сотрудники центра находили и разбирали преступников, множество.

Ушедшие на пенсию по выслуге лет сотрудники центра криминологической службы МВД по КБР стали активными членами первичной организации ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск Нальчика. Среди них подполковник милиции в отставке Сергей Горюнок и Олег Заруцкий, майор милиции в отставке Вадим Бербеков, капитан милиции в отставке Виктор Жидков, старший прапорщик милиции Артём Алексеев. Ветераны занимаются военно-патриотическим воспитанием подрастающего поколения, они частые гости на встречах с молодёжью, рассказывают о работе криминологической службы и её роли в раскрытии неочевидных преступлений, задержании людей, вставших на противоправный путь. Они и сегодня в общем строю ветеранов, готовы к новым делам.

Илана КОГОТИЖЕВА

Умел находить подход к людям

Подполковник милиции в отставке Зубаба Мамиллович Маршенкулов родился в 1940 году в селении Исламей Баксанского района. В органах внутренних дел служил с 1963 по 1993 год, ушёл на заслуженный отдых с должностью начальника Чегемского РОВД. Его работа отмечена медалями «За охрану общественного порядка», «200 лет МВД России» и «За безупречную службу» трёх степеней.



Запомнившимся эпизодом в начале службы Зубаба Мамилловича стало похищение из колхозного сенокосного стана в селении Заюково пяти рабочих лошадей. Разыскная группа определила, что вместе с лошадьми пропало и пять уздечек. Начальник ГРОВД назначил старшим рабочей группы по раскрытию преступления на тот момент старшего оперуполномоченного сотрудника отдела З. Маршенкулова. Для помощи сотрудникам милиции были определены работники колхоза Хасанби Шабазов и Чамал Шурдумов, чтобы опознать украденных лошадей.

На месте кражи вещественных доказательств не обнаружили, кинологом несколько раз пуская по следам разыскную собаку, и каждый раз безрезультатно. В тот же день были задержаны двое – жители селений Малка и Нижний Куркужин. С одним подозреваемым группой выехала в урочище Хаймаша для подбора верховых лошадей. Бригадир колхоза Хусен Пшигытывев привёл оперативникам осёдланную лошадь по кличке Шагда и отдал её Маршенкулову. Они тронулись в путь. После часа езды подозреваемый признал свою вину и назвал других участников кражи. К сожалению, о дальнейшей судьбе похищенных лошадей он не знал. В пути группа преодолела бурную реку. Переночевали у бригадира молочнотоварной

фермы уже на территории Караево-Черкесского автономного округа. Группе дали проводником местного пастуха Кахара, отличного знавшего устье и живущих там людей. Через три часа, подъехав к незнакомому перевалу, проводник перевёл группу по почти невидимой тропе, опасно петляющей между скал.

Ближе к обеду оперативники вышли на широкую сенокосную поляну. В центре её стоял шалаш, в котором спали люди. Недалеко паслись лошади, Хасанби опознал четырёх лошадей, принадлежавших колхозу «Заюково». На них были чёткие татуировки и другие опознавательные знаки.

Когда сотрудники разбудили двух спящих, те рассказали, что приобрили лошадью у незнакомца, который легко смогу опознать. При купле-продаже присутствовал хромой лесник из селения Хурзук, который забрал пятую лошадь.

В результате все лошади были найдены и возвращены в колхоз, а виновные понесли заслуженное наказание.

Благодаря старшим товарищам Зубаба Маршенкулов научился делать работу тщательно и с высоким чувством ответственности, не упускал никаких мелочей в оперативно-розыскной работе. Умел находить подход к людям, и они оказывали помощь в раскрытии преступлений.

Юлия СЛАВИНА

По стопам отца



Алим с детства мечтал стать полицейским, как его отец – полковник милиции Хасан Богатырёв. Он был заместителем начальника Центра «Э» МВД по КБР, погиб 12 июня 2011 года в Баксане в ходе спецоперации по задержанию участников действующего на территории республики бандлодполья. Полковник милиции отдал многие годы жизни борьбе с преступностью, всегда на передовой закрывал собой молодых сотрудников. Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленную при исполнении служебного долга, полковник милиции Хасан Богатиревич Богатырёв награждён орденом Мужества посмертно.

– Всегда хотел быть полезным людям и внести свой вклад в обеспечение правопорядка на родной земле, – говорит Алим. – Наш опорный пункт часто обращаются пожилые люди, в основном одинокие, с просьбой помочь им в решении различных

Участковый уполномоченный полиции УМВД России по Нальчику капитан полиции Алим Богатырёв служит в органах внутренних дел пять лет. За отличную работу награждён Почётной грамотой МВД России. Окончил Краснодарский университет МВД России. Студентом Алим Богатырёв на всероссийской олимпиаде ведомственных вузов занял второе место по немецкому языку. Получив диплом, вернулся в Нальчик, начал службу участковым уполномоченным полиции городского управления.

проблем, в том числе бытовых. Ни одна просьба не остаётся без внимания, ведь участковый уполномоченный обязан помогать. Немаловажным в нашей работе является связь «гражданин – полиция», своевременное обращение в органы внутренних дел. Но главное, конечно же, – полностью контролировать оперативную обстановку на участке. Участковый должен быть универсальным сотрудником и разбираться во многих нюансах. Для меня каждый прожитый день на службе – это получение опыта, – подчеркнул Алим Богатырёв.

Молодой сотрудник полиции, несмотря на загруженность в работе, поддерживает хорошую физическую форму. Помогает ему в этом физкультура и спорт: он посещает спортзал и занимается тяжёлой атлетикой. Как считает Алим, сегодня главные качества молодых сотрудников – сдержанность и вежливость.

Ирина ШКЕЖЕВА

НАУКА

Новые вещества в полупромышленных масштабах

Учёные центра прогрессивных материалов и технологий КБГУ, недавно открытого в рамках девяностолетия вуза, чувствуют себя по-настоящему вольготно. Ведь центр размещается теперь в отдельном здании. Необычно спроектированное, оно как будто специально создано для того, чтобы заниматься «большой наукой».

В здании в центре первого этажа расположен цех, по его периметру – лаборатории. На втором этаже – административные помещения, а в вестибюле – выставка достижений учёных. Много места для нового оборудования, благодаря которому можно проводить не только исследовательские испытания, но и нарабатывать в больших количествах опытные образцы полимерной продукции, значительно ускоряя их внедрение в промышленность, медицину и другие отрасли, которые сейчас очень сильно нуждаются в передовых материалах.

«Раньше всё это было в разных местах университета, – рассказывает старший научный сотрудник центра, кандидат технических наук Исмет Мусов. – Сейчас площадь позволяет нам развернуть не только лаборатории, но и цех, где можно создавать материалы уже не в лабораторных, а в полупромышленных масштабах. Кроме того, мы каждый год получаем новое оборудование, которое требует немало места. Таким образом, необходимая цепочка для получения и испытания создаваемых и изучаемых нами веществ выстроена полностью и собрана в одном месте, что очень удобно и давно стало необходимостью. Схема работы такая: в лабораториях мы отработываем технологию получения новых полимерных материалов либо получаем уже существующие, из которых потом в других лабораториях создаём материалы с добавлениями иных компонентов – композитные и обладающие улучшенными свойствами. А в цехе получаем их уже в больших количествах».

В цехе теперь стоит реактор для синтеза суперконструкционных полимеров. Последние семь



лет именно они являются сутью работы всей команды.

«Это ряд наименований элитных пластиков, – говорит Исмет Мусов. – Они самые дорогие, прочные и огнестойкие, пригодные для использования хоть в космосе. Реактор позволяет производить их опытно-промышленными партиями, то есть в таком количестве, которое требуется «Роскосмосу», «Росатому» и другим государственным организациям. Здесь мы можем получать партии до ста килограммов».

Есть и экструзионная линия. На ней можно добавлять в материал разные компоненты и получать более стойкие и прочные композиционные материалы, а потом превращать их в гранулы. «Обзавелись мы и термопластавтоматом, – продолжает учёный. – На нём из полученных нами материалов в виде гранулята либо порошка уже формуется готовое изделие. То есть это приспособление для штамповки конечного продукта».

В лабораториях происходит интеллектуальная работа, плоды которой и воплощают в цехе.

«Теперь мы можем работать с несколькими видами пластиков одновременно, – подчёркивает Исмет Мусов. – Раньше приходилось ждать друг друга. Здесь, например, также действуют новые реакторы, но уже меньшего объёма. Есть установки для

очистки полимеров, аналитические приборы, необходимые для испытания материалов в различных условиях. Ведь заказчик выдвигает ряд требований, которым материал должен соответствовать – температура, износостойкость и другие. Поэтому для каждого материала проводим испытания».

Здесь же на специальном экструдере сотрудники центра получают материалы для работы 3D-принтеров. Например, филаменты – пластиковые нити для 3D-печати, которые служат материалом для изготавливаемых изделий.

«3D-принтеры мы тоже получили новые, включая биопри́нтер, – рассказывает учёный. – Так что теперь можем позволить себе даже лабораторию для биопечати. Есть принтер для печати из пластикового порошка, из фотополимеров – специальной жидкости, которая под воздействием ультрафиолета затвердевает, превращаясь в объёмное изделие».

Получен станок с программным управлением, который не печатает изделие, а вытачивает его из пластиковой заготовки. Он очень востребован для нужд медицины – на нём удобно изготавливать продукцию для протезирования, на что разрешение 3D-принтера не рассчитано. Есть и один из современных ви-

дов 3D-сканера, который может быстро превратить физический объект в файл на компьютере для дальнейшего редактирования, печати на 3D-принтере или для механической обработки на станках с программным управлением. Появились и лабораторные реакторы, каждый для получения отдельного вида пластика. Всё, что учёные создают, здесь доводится до больших заводских партий. Материалы эти являются весьма дорогостоящими, поэтому сначала учёные работают с небольшим количеством. Иногда эта работа занимает годы.

«Системы для мытья и очистки пластика в лаборатории ребята сконструировали сами, – говорит Исмет Мусов. – Это очень сложный и долгий процесс, потому что всю массу полученного материала необходимо отмыть от примеси».

Ещё не распакван микроскоп, способный проводить спектральный анализ материала, одновременно получая микрофотографии анализируемой области образца. И установка для проведения динамического механического анализа полимеров, позволяющая исследовать свойства материала в зависимости от температуры, времени, частоты, напряжения, атмосферы либо от комбинации этих параметров.

«Новые условия открывают новые возможности, которые в прежнем помещении были для нас недоступны, – констатирует Исмет Мусов. – А здесь мы успели провести семь синтезов за один день. Это наш рекорд. Кроме того, появилась возможность расширяться дальше, потому что есть куда поставить поступающее оборудование. Всё это существенно повышает уровень и качество работы – ведь мы не просто получаем материалы в лабораториях, а ещё и масштабируем их в серьёзных количествах. Например, в этом году должны поставить «Роскосмосу» 40 килограммов порошка из нашего полимера. Поэтому очень ждали свой новый центр».

Асхат МЕЧИЕВ.
Фото автора

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Эстетическая медицина лечит рубцы не только на коже, но и на сердце

Собеседница «КБП» – доктор медицинских наук, профессор Казанского государственного медицинского университета Светлана Жабоева. Она возглавляет одну из лучших в стране клиник эстетической медицины, при её непосредственном участии развивалась отечественная косметология. И не только отечественная – её монографии служат профессиональным ориентиром для многих зарубежных светил медицинской науки, а выступления на федеральном ТВ давно закрепили за ней репутацию профессионального эксперта. Кроме того, Светлана Леонова – дважды лауреат Российской программы «Золотой ланцет», эксперт программы «Здоровье» и «Жить здорово» Первого канала России, лучший косметолог Татарстана по отзывам пациентов портала ПроДокторов. Недавно ей присвоено почётное звание «Заслуженный врач Российской Федерации».



«В детстве мне очень нравилось смотреть, как за окнами аптеки на проспекте Ленина в Нальчике работницы в окружении многочисленной лабораторной посуды готовят различные лекарства, – вспоминает Светлана Леонова. – Эта картина меня по-настоящему завораживала. Поэтому, когда окончила медицинский вуз, именно к лабораторным исследованиям и приговорило сердце. В 2005 году открыла свою клинику, где в настоящее время трудится более 130 сотрудников. Успешно совмещаю медицинскую деятельность с преподаванием в Казанском медицинском университете, защитила кандидатскую и докторскую диссертации, – рассказывает она. – Меня часто приглашают на телевидение для популяризации темы сохранения здоровья, здорового образа жизни. В течение трёх лет я выступала экспертом на Первом канале в передаче «Жить здорово». Активно веду блог в соцсетях, стараюсь честно рассказывать об эстетической медицине».

В полезных советах Светлана Леонова не отказывается никому. Вот и с читателями «КБП» она готова поделиться полезной информацией: «Я много профессионального внимания уделяю лечению и профилактике рака кожи и хотела бы сказать людям о том, что онкология, к сожалению, – российская косметология развивается на её глазах и с её участием. Это серьёзная медицинская специализация, включающая прежде всего дерматологию, профилактическую медицину и множество смежных специальностей. «Много работаем с травмированными детьми, – поясняет доктор. – Тут важно отметить, что врачебная косметология – это не только восстановление, но и работа с психикой пациентов. Ведь акне, рубцы, уродующие лицо, приводят к эмоциональной неустойчивости. Поэтому моя работа очень многогранна».

В столицу Татарстана она приехала в 1989 году после окончания медицинского факультета КБГУ, чтобы продолжить учёбу в Казанском медицинском университете, где досрочно окончила аспирантуру и осталась работать. «В Казани я встретила будущего супруга. В 2005 году открыла свою клинику, где в настоящее время трудится более 130 сотрудников. Успешно совмещаю медицинскую деятельность с преподаванием в Казанском медицинском университете, защитила кандидатскую и докторскую диссертации, – рассказывает она. – Меня часто приглашают на телевидение для популяризации темы сохранения здоровья, здорового образа жизни. В течение трёх лет я выступала экспертом на Первом канале в передаче «Жить здорово». Активно веду блог в соцсетях, стараюсь честно рассказывать об эстетической медицине».

«В детстве мне очень нравилось смотреть, как за окнами аптеки на проспекте Ленина в Нальчике работницы в окружении многочисленной лабораторной посуды готовят различные лекарства, – вспоминает Светлана Леонова. – Эта картина меня по-настоящему завораживала. Поэтому, когда окончила медицинский вуз, именно к лабораторным исследованиям и приговорило сердце. В 2005 году открыла свою клинику, где в настоящее время трудится более 130 сотрудников. Успешно совмещаю медицинскую деятельность с преподаванием в Казанском медицинском университете, защитила кандидатскую и докторскую диссертации, – рассказывает она. – Меня часто приглашают на телевидение для популяризации темы сохранения здоровья, здорового образа жизни. В течение трёх лет я выступала экспертом на Первом канале в передаче «Жить здорово». Активно веду блог в соцсетях, стараюсь честно рассказывать об эстетической медицине».

Не оставлять без внимания зуд либо кровоточивость. Под потемневшими ногтями тоже может скрываться рак ногтевой пластины. Всё это – повод для того, чтобы обратиться к врачу. Конечно же, необходимо помнить о защите кожи от солнца – достаточно одежды, прикрывающей максимум возможной поверхности. Это особенно актуально для жителей Кабардино-Балкарии, которая находится в зоне повышенной воздействия ультрафиолета. Мужчины, долго находящиеся под солнцем без головного убора, также рискуют получить это грозное заболевание. Конечно же, о такой профилактике лучше всего начать думать с детства. Риск онкологии кожи в том случае, если ребёнок получил более двух солнечных ожогов, повышается. Конечно, хочу предостеречь молодых женщин от использования соляриума – по статистике более 70 % онкологических заболеваний кожи наблюдается именно среди них».

Светлана Леонова не забывает о своих корнях, ценит дружбу и добрые человеческие отношения: «Я родилась во Львове, в семье военного внимания уделяю лечению и профилактике рака кожи и хотела бы сказать людям о том, что онкология, к сожалению, – российская косметология развивается на её глазах и с её участием. Это серьёзная медицинская специализация, включающая прежде всего дерматологию, профилактическую медицину и множество смежных специальностей. «Много работаем с травмированными детьми, – поясняет доктор. – Тут важно отметить, что врачебная косметология – это не только восстановление, но и работа с психикой пациентов. Ведь акне, рубцы, уродующие лицо, приводят к эмоциональной неустойчивости. Поэтому моя работа очень многогранна».

Азрет КУЛИЕВ

ОБРАЗОВАНИЕ

Музыкальное искусство – детям

В октябре в региональном центре выявления и поддержки одарённых детей в области искусства, спорта, образования и науки в КБР «Антарес» впервые прошла трёхнедельная смена по музыкальному искусству, участниками которой стали десять призёров и победителей профильных региональных конкурсов.



Дополнительная общеразвивающая программа «Музыкальное искусство» для учеников 5-11 классов разработана ведущим методистом методического центра по художественному образованию Анжелой Табуховой. С детьми работали педагоги музыкальных школ и школ искусств, колледжа культуры и искусств Северо-Кавказского государственного института искусств. Их обучали сценической речи и движению, чтению с нотного листа, игре на инструментах, пению – в ансамбле и хоровому. Также состоялись беседы об искусстве.

На обучение по программе «Музыкальное искусство» попали лучшие из лучших, уверена педагог по вокалу, заведующая хоровым отделением ДШИ № 1 Нальчика Елена Хейфиц, которая с концертмейстером, преподавателем фортепиано Заремой Самариной вела у школьников уроки ансамблевого пения.

– Уже после первого урока ребята освоили навыки двухголосного пения, легко читали с листа. Это самые талантливые дети республики. С ними было просто и приятно заниматься, – отметила Е. Хейфиц.



Юные музыканты, приехавшие из районов республики, жили в кампусе детской академии творчества «Солнечный город». Первую половину дня они занимались в центре «Антарес», во

второй – в колледже культуры и искусства, где педагоги проводили с ними индивидуальные уроки по специальности (скрипка, баян, фортепиано и т.д.), подбирая задания разного уровня

сложности. Яркой завершающей точкой учебной программы стал совместный академический концерт.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Артура Елканова

ПАМЯТЬ

В основе творчества – любовь к людям

Один из зачинателей новописьменной балкарской литературы, народный писатель КБР Жанакаит Жунусович Залиханов – фигура масштабная, многогранная. Общественный, партийный и государственный деятель, литератор, Зали – так его называли все, кто знал – оставил заметный след в нашей жизни и истории литературы.

Он был одним из самых убеждённых приверженцев литературы социалистического реализма. Зали – романтик-партизек, гуманист и агитатор – признавал «шершавый язык плаката», ибо верил в лучшую жизнь, в новый путь, который мог привести к грядущему счастью бытию. И отсюда выспренность названий – «Мой голос», «Верьность», «Моё Отечество», «Радуга лет», «Горные орлы», «Горящие сердца», «Звезда Баксана»... И в стихах, которыми начиналось его творчество, и в последующих романах он через призму партийного гуманизма старался высветить многообразие жизни. У балкарских литераторов того периода были две духовные опоры – эпос и революция. Даже творчество

великого мудреца Кязима ещё не было осмыслено, а опыт революционной партийной романтики мощно и захватывающе звучал в ушах каждого, кто имел слух. Пафос «Песни о Соколе» и «Песни о Буревестнике» Горького, «Левый марш» и «Стихи о советском паспорте», поэма «Владимир Ильич Ленин» Маяковского – вот что вдохновляло, что ставилось во главу угла их общественного и художественного мироощущения.

Особенность времени даёт нам ключ к пониманию интереса художников слова к романтическим традициям – о большом, великом нельзя писать обыденным, приземлённым слогом. Образы, созданные литераторами первого призыва, к каковым относятся и Жанакаит Залиханов, слов-



но фосфоресцируя, надолго удерживают в плену наше сознание.

Поздний Зали – это художник, уже ощущающий, ощутивший под ногами земную твердь; принципы и избирательно-выразительные средства реализма вполне впечатляюще и зримо прослеживаются на страницах его произведений.

Подвижность, гражданственность были впечатляющими чертами его личности. Его творчество звало и зовёт к братству всех людей.

Светлана МОТТАЕВА

